

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Nosotros amamos a España porque no nos gusta. Los que aman a su Patria porque les gusta, la aman con una voluntad de contacto, la aman física, sensualmente. Nosotros la amamos con una voluntad de perfección.

JOSÉ ANTONIO

Año XVIII.—Núm. 5.375

Palma de Mallorca.—Martes 4 de Octubre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el sector del Ebro, fué rota la línea enemiga en un frente de más de dos kilómetros, ocupando diez posiciones del enemigo, que se replegó en desorden

Pasan de mil los prisioneros hechos, habiéndose cogido, además, mucho material

En combate aéreo fueron derribados 10 aviones rojos y por la artillería antiaérea otros dos.—La aviación nacional bombardeó los puertos de Barcelona, Alicante y Mahón

SIGUE NORMALMENTE LA INCORPORACION AL REICH DE LOS TERRITORIOS SUDETICOS.—HITLER HA VISITADO LAS REGIONES LIBERADAS.—MISTER CHAMBERLAIN OBTUVO UN RESONANTE EXITO EN SU DISCURSO DE LA CAMARA

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 2

En el sector del Ebro, fueron cogidos ayer, después del avance que se llevó a cabo, 532 muertos de los rojos, 215 prisioneros, 15 ametralladoras, 17 fusiles-ametralladores, 5 morteros, numerosos fusiles de repetición, un gran depósito de municiones de fusil y granadas de mano y considerable cantidad de material diverso.

En el día de hoy, nuestras tropas han seguido avanzando en el mismo sector, y, después de romper la línea enemiga en un frente de más de dos kilómetros, han penetrado en las sucesivas organizaciones de los rojos, los cuales, a última hora de la tarde, se replegaban en desorden, perseguidos por nuestras fuerzas, que han ocupado varias posiciones muy importantes y han cogido varios núcleos de enemigos, entre los que figuran algunas unidades completas, ascendiendo a unos 400 los prisioneros hechos.

Entre el numeroso armamento y material cogido, figura otro depósito de material y armamento, con más de 100 cajas de granadas de mano y muchos fusiles.

Las bajas causadas a los rojos son numerosísimas.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo, han sido derribados hoy seis aviones rojos y otros dos por nuestra artillería antiaérea. Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona.

Salamanca, 2 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 3

En el sector del Ebro ha continuado hoy la progresión de nuestras tropas, habiéndose conquistado 10 posiciones del enemigo, al que se han causado muchas bajas, se le han hecho 387 prisioneros y se le han cogido numerosas armas, entre ellas 12 fusiles-ametralladores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados hoy 4 aviones rojos.

El día 1.º fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante y ayer los del puerto de Mahón.

Salamanca, 3 de Octubre de 1938.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Tres momentos en la vida del Caudillo

Este artículo de nuestro estimado colaborador debió salir a luz el día del CAUDILLO, pero no lo recibimos a tiempo.—(N. de la D.)

Fijemos tres anécdotas, tres momentos cualesquiera en la historia del Caudillo y ellos nos determinarán, con precisión matemática, el plano en que se han mantenido siempre sus virtudes militares y patrióticas. Entiéndase, para mayor comprensión de cuanto vamos a exponer, ampliado el concepto de virtud en el sentido italiano que lo hace sinónimo de perfección y esfuerzo.

La primera anécdota, no por trivial menos simbólica, ha sido referida ya en estas columnas. El Teniente Coronel de un Batallón expedicionario, veterano de las guerras de Cuba, entra en el Casino Militar de Tetuán. Aunque el salón se halla repleto de oficiales, nadie repara en él. Nadie, a excepción del Teniente Coronel Franco, quien ante su igual en empleo y superior en edad, se levanta y queda rígido en la posición de firmes.

Años después, en 1931, dos ministros de la 2.ª república dedican sus ardores de resentidos ascendidos a *parvenus* triturando el Ejército y la Marina. El señor Azaña publica un decreto anatematizando la unidad de procedencia en el Cuerpo de Oficiales; su colega el señor Casares Quiroga publica otro ensalzando dicha unidad. En su consecuencia es disuelta la Academia Militar del Ejército, dirigida por Franco, y se hace una amalgama absurda en la Escuela Naval de Cádiz. La lógica importa poco; lo esencial es matar el espíritu militar en sus raíces. ¿Qué militar profesional no recordará la proclama con que el General Franco se despidió de sus cadetes? Fiscales y leguleyos la estudiaron con ahínco, por ver si existía en ella algún concepto delictivo. Pero la 2.ª República, en sus comienzos, guardaba cierto pudor y no se atrevió todavía a sentar la jurisprudencia de que era delictivo hablar del honor y de la Patria. Se limitó a desmembrar la Patria con los separatismos y a vulnerar el concepto del honor restituyendo al Ejército precisamente a todos aquéllos que por faltas contra el honor habían sido expulsados de él. Desde aquel momento, el General Franco no podía ser *persona grata* en la 2.ª república. Pero su alocución estaba ahí, grabada en la memoria de todos los oficiales españoles: para recordamiento de los que la República había entronizado y para lazo de unión entre los que, tarde o temprano, no tendrían más remedio que alzarse contra una república de fulleros.

Vino después el torpe empeño republicano de pretender convertir en héroe a quien sólo había sido un desgraciado.—«Como el Capitán Galán está muerto no hay ningún peligro de que se nos convierta en un Napoleón»—dijeron, cínicamente, los gerifaltes de la República. Y en su consecuencia decidieron presentarle como una víctima de la Monarquía. Se abrió juicio contradictorio para concederle la laureada de San Fernando.

Llovieron las declaraciones, algunas de ellas con preámbulos tan desplazados como el siguiente:—«Me honraba con la íntima amistad del Capitán Galán...»—Pero como el General Franco había mandado la vanguardia en casi todos los combates decisivos de Marruecos, no fué posible prescindir de su informe. Y entre el coro de adulaciones, el eterno jefe de vanguardia declaró en estas o parecidas palabras:—«Fué una operación desdichada de la que juzgo responsable al entonces Tte. Galán por no haber obedecido las órdenes precisas del Mando. No pedí un correctivo para él porque resultó herido y porque el mismo me suplicó que le perdonara, que bastante castigado iba.»

La cortesía militar, la unidad de doctrina en el Cuerpo de Oficiales, y el culto a la verdad: he aquí sintetizados tres aspectos de la vida Militar del Caudillo.

Y he aquí explicado cómo al hacer su llamamiento para salvar a España, todos los oficiales dignos de este nombre le siguieron sin vacilar, unánimes en la devoción y en el sacrificio.

MIGUEL VILLALONGA

Recordad que la Lotería de la Cruz Roja Española, del 11 de octubre, se destina por el Estado a ayudar a la Institución Lucha Antituberculosa y otras entidades benéficas.

EN EL DIA DE SU ONOMÁSTICA

EL GENERAL FRANCO

(FRANCO por el nombre y por los hechos)

Si al alma de oro y corazón-clavel de España, de esta tierra donde al són de las olas y auras célicas responde con canción de trabajo un pueblo fiel;

llega un momento en que la acecha el cruel puñal traidor que mano extraña esconde, la Historia patria se estremece y «—¿Dónde están—dice—los guardas del vergel

que de manos de Azaña, de ese hombre que tan sin merecerlo lleva un nombre que rima con España, y gente extraña

liberten este hespérico jardín?»

Y respondía un FRANCO paladín

que con sus hombres va salvando a España.

A. RENCAM

JOSÉ ANTONIO HA MUERTO

La vida en la España Nacional

Concesión de condecoraciones
Se han concedido las siguientes condecoraciones:

Gran Cruz de la Orden Imperial de las Flechas Rojas a don Pedro Teotonio Pereira, primer embajador de Portugal; Rudolf Heese, Lugarteniente del Führer. Comendadores con cruz de la misma, a don Juan Baeza y a don Julio Villanueva; Gran Cruz de Isabel la Católica, al General Dávila, General Kindelán Almirante Cervera y a don Juan Alonso de Villalba.

Reunión del Consejo Nacional

Burgos.—Ayer a las once y media se reunió el Consejo Nacional bajo la presidencia del Generalísimo FRANCO; en primer lugar se procedió al juramento de los tres nuevos consejeros: Almirante Bastarache, Comandante García Morato. Seguidamente el Generalísimo hizo una detallada exposición de política internacional. Acabada ésta, el Generalísimo comunicó al Consejo la triste sorpresa basada en pruebas sobre la muerte y sufrimientos del fundador de Falange Española, José Antonio Primo de Rivera, encargándose a una comisión para que exprese la gratitud de España hacia el Mártir, por su gestión política, su abnegación y su heroísmo.

La gran prueba ciclista Bilbao-San Sebastián.—Esquerria llega el primero

San Sebastián.—Ayer se corrió la primera etapa de la gran prueba ciclista Bilbao-San Sebastián-Bilbao, organizada por un periódico bilbaíno y otro de San Sebastián.

La llegada a San Sebastián fué a las seis de la tarde aproximadamente. La meta estaba situada en el Kursaal, en cuyas inmediaciones se había congregado enorme muchedumbre. Los corredores a medida que llegaban eran ovacionados por el público.

El resultado de la primera etapa, es decir, Bilbao-San Sebastián, ha sido el siguiente: Primero, Esquerria; segundo, Goenada; tercero, Trueba; cuarto, Guernis; y quinto, Enrique Torres. Se han retirado de la carrera varios corredores, por caída y otros por rotura de la máquina.

El número de nuestro teléfono es el 1745



El CAUDILLO comunicó la triste nueva al Consejo Nacional. El fundador glorioso de la Falange, el gran español que con su admirable palabra, su clara inteligencia y sabia doctrina consiguió aglutinar toda la juventud española, tildada de vivir entregada a la mollicie, redimiéndola y formando con ella potente haz, que puesto bajo el símbolo del yugo y las flechas, a las órdenes del CAUDILLO, redime en la hora actual y salva a España, de caer en el caos a que iba lanzada, devolviéndole las glorias que por tradición e historia se merece, y que para ella soñara José Antonio.

Es a través de sus libros y de aquellos discursos llenos de emoción y de doctrina en que se preveía el triste futuro a que se veía empujada nuestra Patria, que se puede conocer el alma de José Antonio. Su vida, no fué larga, pero sí fecunda en enseñanzas de las que surgió la organización de sus fieles adeptos, que están escribiendo la gesta de la reconquista; la más gloriosa de la historia, pues no solo salva a España, si no a la civilización.

Ante la certeza de que el fundador, verbo y alma de la Revolución Nacionalindustrialista, dió su vida por Dios y por la Patria, la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que es la única y genuina representación del pueblo que lucha por la Patria, se dispone a rendirle, el merecido homenaje nacional, por haberlo puesto así FRANCO, el cual será el mejor recuerdo que se pueda dedicar al sembrador de la semilla, hoy con vertida en árbol esplendoroso, cuyo desarrollo solo habrá podido contemplar en su guardia perenne sobre los luceros, desde la que asistirá también a la victoria definitiva y completa de la tradición y el orden, sobre el comunismo internacional, criminal y absurdo.

El terror en Barcelona

Se calcula en 50.000 el número de detenidos. El régimen en los campos de concentración de prisioneros

II
Últimamente fueron ejecutados en Barcelona sesenta personas condenadas por estos tribunales de urgencia, y entre las cuales figuraban un muchacho de 15 años, una persona de avanzada edad y una señora embarazada de siete meses.

Toda la intercesión cerca del titulado Gobierno rojo es inútil. No hay indultos, y en cierta ocasión en que la injusticia era de una claridad meridiana, una comisión de abogados, horrorizados por la condena de un inocente a la última pena, se atrevieron a visitar a Negrín para solicitar la gracia. Todo fue inútil. El infeliz fue ejecutado y los citados abogados se vieron amenazados de ser perseguidos también si insistían en sus justas y pladosas demandas.

Las cárceles de Barcelona están llenas, hasta el punto de que hubo que habilitar numerosos locales, entre los cuales figuran el recinto del «Pueblo Español», en Montjuich, la cárcel particular de la F. A. I. en San Elias, y muchas «torres» y viviendas particulares, aparte de los buques-prisioneros y los campos de concentración.

Todo ello hace suponer muy fundadamente que el número de detenidos, solamente en Barcelona, se acerca a la fabulosa suma de 50.000. Esta cifra da idea exacta de la pavorosa y sañuda persecución desarrollada por el Comité rojo de la capital catalana contra las gentes de derecha.

Muchos de estos infelices son sacados de vez en cuando, de las cárceles y ejecutados, sin formación de proceso, caprichosamente. Una persona muy conocida en Barcelona, el señor Degollado, fue una de las víctimas sacrificadas en forma tan feroz. El entonces Director general de Seguridad, Uribarri, dispuso que se hiciese con algunos de los presos una

nueva «masacre». El procedimiento que se le ocurrió para saciar sus criminales instintos fué el siguiente: Ordenó que se sacasen de las cárceles unos cuantos infelices cuyos nombres empezaban con las cuatro primeras letras del alfabeto.

Y así, en informe montón, fueron llevados al sacrificio muchos inocentes, que no habían cometido más delito que amar a España o hacerse sospechosos a los dirigentes marxistas y a sus sicarios.

La persona que nos suministra estos informes, de cuya fidelidad respondemos, nos dió también datos que revelan como se trata a los infelices prisioneros.

Hélos aquí:
El régimen de los campos de concentración consiste en distribuirlos en grupos de cinco. Si uno logra evadirse los demás pagan con su vida. De este modo se estimula la delación. La mera denuncia de que un ciudadano no es afecto al régimen es bastante para mandarlo a un campo de concentración. En ellos los prisioneros no pueden recibir ningún auxilio del exterior. Así es que muchos que hace meses que están detenidos, no han podido ni cambiarse de ropa.

La deserción es naturalmente castigada con la pena de muerte. La novedad consiste en que los familiares del desertor son responsables sin distinción de sexo ni edad. En defecto de familiares la responsabilidad puede extenderse a personas que habitan el mismo domicilio, incluso al servicio doméstico. Otro modo de estimular la delación y la denuncia.

El terror producido por medidas de esta naturaleza explica en gran parte que la mayoría de los militantes de la célebre División 43, refugiados en Francia, optaron por la zona roja cuando el Gobierno francés decidió repatriarlos.

ha lanzado la idea que ha sido rápidamente acogida por otros periódicos y numerosas organizaciones oficiales, de que Francia ofrezca una residencia particular en territorio francés a la señora de Chamberlain. La residencia sería tan simple como simples son los gustos de la esposa del Presidente.

La casa propuesta está situada cerca de un río, donde el Premier puede satisfacer su afición a la pesca. La casa debe constituir un regalo del pueblo francés que habrá adquirido por suscripción. Se propone que la casa sea denominada «Maison de la Paix».

Se habla de conceder el Premio Nobel a Chamberlain

Paris.—Continúan las manifestaciones de entusiasmo en todos los países de Europa por el triunfo de la conferencia de Munich.

Los periódicos felicitan a Chamberlain y proponen que le sea concedido el Premio Nobel de la Paz del año actual.

Los niños belgas a la señora de Chamberlain

Paris.—En Bruselas se ha acordado que todos los niños de la capital firmen un libro de oro que será enviado al señor Chamberlain que es desde hoy el «Primer Papá de los niños europeos».

Telegrama de Chamberlain a Daladier

Paris.—El primer ministro británico Mr. Chamberlain ha enviado el siguiente mensaje al señor Daladier:

«A mi regreso a Londres yo deseo expresar mi agradecimiento a vuestra lealtad y a vuestra labor llena de amor, trabajo y dignidad, con lo que habéis defendido los intereses de vuestro país.

La lealtad que habéis demostrado ha afirmado la amistad que une a nuestros respectivos países.

Hago votos a V. E. para que la unión de nuestros dos pueblos sea fuerte e imperecedera.»

Un manifiesto de la Comisión Internacional

La Comisión Internacional encargada de registrar la entrega del territorio sudete a las tropas alemanas dirigió un manifiesto a todos los habitantes de la región diciéndoles que contribuyan para organizar la entrega de todos los distritos checos a Alemania.

Henlein, jefe de los sudetes

Conrado Henlein, Führer de los alemanes sudetes, ha sido nombrado general del Reich en el territorio sudete por el Canciller Adolfo Hitler.

Las tropas alemanas ocupan la tercera zona

Eger.—Las tropas alemanas al mando del General Von Reissenau penetraron en territorio sudete para ocupar la tercera zona señalada por el acuerdo de Munich.

Han sido puestos en libertad tres diputados sudetes

Praga.—Los diputados sudetes Fung, Noeving, Cohnen y otros que habían sido detenidos por la policía checa cuando la movilización han sido puestos en libertad.

Manifiesto del General Reissenau al ocupar la zona que corrió a su cargo

Eger.—Las tropas alemanas al mando del General Reissenau han ocupado ya la zona que se les había marcado para el día de hoy.

El General Von Reissenau ha publicado un manifiesto a los alemanes sudetes en el que les dice lo siguiente:

«Con la entrada de las tropas alemanas en vuestro territorio se cumplimenta vuestra victoria y que ha sido posible gracias a vuestra lealtad y a vuestro sacrificio.

Ahora que habéis recibido de Alemania las muestras de su cariño debéis entregaros a la labor de reconstrucción, debéis reintegraros cada uno a vuestros trabajos y llevarlos a cabo con toda celeridad.»

PRINCIPAL

Hoy desde las 3'30
ULTIMAS EXHIBICIONES

LA NOVIA DE ESCOCIA

por
Marta Eggerth

Graciosa ópera de agradables melodías

De complemento:
HOOP-LA
CLARA BOW

¡MAÑANA!
Solemne acontecimiento artístico

La traviesa molinera
HILDA MORENO

El amanecer de un cine español

El número de nuestro teléfono es el 1745

D. Jaime Sabater Roca

Ha fallecido a la edad de 63 años

Habiendo recibido el Santo Sacramento de la Extremaunción y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida esposa Doña María Arbós, e hija Ana, hermanas, hermanos políticos (presentes y ausentes), les participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las seis y media en la Iglesia de los P.P. Carmelitas y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará mañana Miércoles a las once, en la Iglesia de la Inmaculada Concepción (Santa Catalina). No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Murillo, n.º 45, Santa Catalina.

El duelo del Funeral se despiden en la Iglesia

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 4 de Octubre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acctal.—Enrique Puig.

Estado Mayor

Orden General del día 3 de Octubre de 1938, 3.º T., en Palma de Mallorca

Primera Sección de Estado Mayor I.—Antigüedad en los empleos.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en telegrama postal de 26 del anterior, dice al Excmo. Señor Comandante General de estas Islas lo siguiente:

«Para la más fiel interpretación de la Orden de 30 de agosto último (B. O. núm. 67) referente a la antigüedad de los Tenientes provisionales, en relación con sus compañeros de promoción, he resuelto asignar a los mismos la antigüedad que corresponde a la fecha en que cumplieron ocho meses de efectividad en el empleo de Alféreces provisionales, contados a partir de la fecha de la orden de promoción a dicho empleo por haber sido aprobado en el curso correspondiente.»

Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y el de los Jefes de Cuerpos y Dependencias los que ordenarán la rectificación y anotación correspondiente en la documentación de los Tenientes provisionales promovidos a este empleo hasta el día de la fecha, tanto procedentes de cursillos de ampliación como por aplicación de la orden de 5 de abril último (B. O. núm. 532).

II.—Recompensa Cruz Laureada de San Fernando. Julco contradictorio.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Ejército del Centro.—E. M. 1.ª Sección de Recompensas.—Orden General de este Ejército de 27 de septiembre de 1938.—III A. T.—En Valladolid.—Quedan anuladas mis órdenes generales de 20 y 21 del corriente, relativas a nombramiento de Juez instructor para instructor de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del capitán de Artillería don Fernando Rey Sánchez y cabo de la misma Arma don Ramón Solano Azo, toda vez que la recompensa para que han sido propuestos el citado oficial y clase es la Medalla Militar cuyas informaciones se ordenaron instruir.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Enrique Uzciano.»

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos. Sección de Contabilidad.—Hospitales.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en escrito del 27 del mes pasado, dice lo siguiente:

«Excmo. Señor: En atención a las dificultades que existen en las presentes circunstancias para proporcionar alojamiento independiente y razonado especial al personal del Cuerpo de Suboficiales del Ejército que cause estancia en los Hospitales de la Cruz Roja y demás contratados, he resuelto que dichas estancias sean consideradas como de tropa a los efectos del abono de su importe a la mencionada Institución o entidades contratantes, sin perjuicio que dentro de igual precio se procure mejorarias en lo posible, teniendo en cuenta la categoría del expresado personal.»

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo jueves día 6 del actual, se reunirá

Pequeño incendio a bordo de una embarcación

Ayer tarde, poco antes de las 3, a bordo de una embarcación surta en este puerto, se produjo una explosión que ocasionó un pequeño incendio.

Inmediatamente, por teléfono, se dió aviso de lo que ocurría al parque de bomberos, y desde allí salió el retén con el material necesario para estos casos.

Al llegar el camión al muelle, el fuego había sido ya sofocado.

El suceso careció de importancia.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, les presentarán el próximo viernes día 7 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa, no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

Automóviles:

Opel P M 6567, Singer P M 6568, Fiat P M 6571, Citroen P M 6585, Ford P M 6586, Ford P M 6588, Chevrolet P M 6595, Ford P M 6598, Fiat P M 6611, Ford P M 6612, Fiat P M 6616, Fiat P M 6617, Morris P M 6618, Opel P M 6636, Oldsmobile B 43872, Brasier B 33020, Fiat B 33016, Chenard B 33015, Studebaker B 33014, Chrysler B 33005, Citroen B 32991, Citroen B 32961, Citroen M 32920, Fiat M 32892, Wipac B 32891, Opel P M 6709.

Camiones:

Dien Bouton P M 3273, Chevrolet P M 4078, Chevrolet P M 4182, Chevrolet P M 4192, Unic P M 4200, Unic P M 4312, Ford G E 4459, Chevrolet P M 4510, Renault P M 6789.

Palma de Mallorca 3 de Octubre de 1938.—III A. T.—El Teniente Coronel de Intendencia, Miguel Truyol.

Junta Provincial de Abastos

Se recuerda a los Sres. Alcaldes de la Provincia, la obligación que tienen de presentar relaciones de existencias y ganados dentro de los cinco primeros días de cada mes, según circular n.º 1912 Boletín Oficial de la Provincia 10982 de cuyo requisito les haré responsables.

Palma de Mallorca 3 de Octubre 1938.—III A. T.—El Gobernador-Presidente.

Habiéndose observado que algunos Alcaldes dejan de remitir a esta Junta, la declaración de trigo ordenada en el Boletín Oficial n.º 11011 correspondiente al 29 de Junio de 1937 se les hace patente que es absolutamente indispensable que la remitan puntualmente, bajo apercibimiento en otro caso de serles aplicadas con todo rigor las sanciones que correspondan.

Palma de Mallorca 3 de Octubre 1938.—III A. T.—El Gobernador-Presidente.

El Ilmo. Señor Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes con fecha 8 de los corrientes ha ordenado que todos los cartuchos cargados y pólvoras deben venderse a los precios del año 1936 ya que fabricantes no han alterado precios.

Después de la victoria de Munich

Satisfacción en Polonia—Sin incidentes se ocupan las regiones sudéticas y polacas—Siguen las demostraciones de afecto a Chamberlain—La desmovilización francesa

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Satisfacción en Polonia

Varsovia.—Toda Polonia está de fiesta por la ocupación de la región de Tschén que como se sabe es una región dividida en dos partes; se procederá a la ocupación hasta el 10 de octubre incluyendo toda la zona de ferrocarriles, carreteras y fábricas ancladas en el territorio.

El total de extensión ocupada será de 800 kilómetros cuadrados con 240 mil habitantes, de los que 200 mil son polacos.

En estas zonas hay unas ricas minas de carbón de las que se extrae un millón de toneladas al año.

La ocupación de la segunda zona

A primeras horas de ayer las tropas alemanas al mando del general Vlock han procedido a la ocupación de la segunda zona sudete; entraron por dos sitios. Las columnas que procedían de la zona ocupada ayer y las de Meldo han acabado de efectuar la ocupación en Rotenberg. La aviación alemana ha tomado posesión de los magníficos campos de aviación y de sus instalaciones tanto civiles como militares.

La ocupación de Tschén

Tschén.—La parte polonesa de esta ciudad ha sido ocupada por los polacos a primeras horas de la tarde; iban delante carros de asalto y seguían autocamiones con tropas polacas llegando hasta el río Orza que divide la región en dos trozos; la presencia de las tropas polacas fué acogida con grandes manifestaciones de entusiasmo por parte de la población celebrándose fiestas para conmemorar su liberación.

La desmovilización en Francia

Paris.—Ante el notable mejoramiento de la situación internacional el ministro de la Guerra está prosiguiendo el estudio de las medidas necesarias para proceder a la progre-

siva desmovilización de los reservistas recientemente llamados a filas. Esta desmovilización será llevada a cabo por escalas y con ritmo relativamente lento. No se llevará a cabo por reemplazos, sino que primeramente lo han de ser aquellos cuya presencia sea indispensable en sus hogares, por razones de economía.

Los vehículos y animales requisados van a ser devueltos inmediatamente a sus respectivos dueños, a cuyo efecto ha quedado constituida una comisión militar con sede en el ministerio de la Guerra encargada de dirigir estos trabajos de devolución de requisa.

Comunicado oficial del gobierno checo

Praga.—Anoche a las 23'30 ha sido dado a la población el siguiente comunicado oficial:

«La evacuación por las tropas checas del sector número 1 delimitado en el acuerdo de Munich y fijada para el día 1.º de Octubre, se ha llevado a cabo en orden y según las directrices fijadas. No se ha producido ningún incidente.

El gobierno dará cuenta de su gestión a la Cámara

Paris.—El martes será leída en la Cámara una comunicación del Gobierno francés en forma de declaración ministerial. En el Senado será leída por el Vicepresidente del Consejo, M. Chautemps y en la Cámara por el Presidente del Gobierno, M. Daladier. El Gobierno quedará a disposición de la Cámara para responder a todas las peticiones de explicación relativas especialmente a la política exterior últimamente seguida por el gabinete francés, en relación con los problemas de la Europa Central.

Francia hace un obsequio a la señora de Chamberlain

Paris.—Un diario de esta capita,

LICEO ESPAÑOL

Organizado el curso con arreglo al nuevo plan de enseñanza las clases empezarán el día 5 de Octubre a las nueve de la mañana.

Se ruega a los padres o encargados de los alumnos pasen por la DIRECCIÓN antes del citado día.

GAÑE MAS DINERO

Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Vallasas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que vendamos importando. Puede examinarla en buenas librerías. PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO. CORUNA ESPAÑA. EDIFICIO FORMOSO.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. Palma de Mallorca 29 de Septiembre 1938.—III A. Tr., El Gobernador-Presidente.

Se hace público para general conocimiento

que don Rafael Valls Bonnin ha sido autorizado para la venta de coñac Domeck «Tres Capas» al precio de 775 ptas. la botella sin otros sellos que los móviles, y a 86'35 ptas. la caja de almacenista a detallista.

Palma de Mallorca 30 de Septiembre 1938.—III A. Tr. El Gobernador-Presidente.

PRINCIPAL (MAÑANA)

La traviesa molinera

El amanecer de un cine español

Alta distinción de Jefes y Unidades del Regimiento de Artillería de Mallorca

Por tratarse de Jefes y Unidades pertenecientes al Regimiento de Artillería de Mallorca que se han hecho acreedores a tan alta distinción reproducimos la Orden de la Comandancia General de Artillería del Ejército del Norte del día 12 de Septiembre, que dice así:

«Para conocimiento de todos y para satisfacción de los interesados se citan en la orden de hoy:—Agrupación de Artillería del Teniente Coronel ZUMARRAGA y su P. M. Grupo O. 10519 (Comandante FELIU), Bia, 38, Mallorca (Capitán ROSAS), Bia, 39, Mallorca (Capitán PONS).—Esta Agrupación, constantemente distinguida durante el periodo de operaciones realizadas sobre Castellón por su eficaz y decisivo apoyo a la Infantería, lo fué muy especialmente en las difíciles circunstancias de la acción sobre Borriol, que aislada debió mantener el corte de la carretera general, batándose con la Artillería del XIII C. E. enemigo, que gracias a esta brillante y osada acción cayó en nuestro poder e igualmente, en las no menos difíciles de la conquista de Villareal, corte de la carretera de Castellón a Valencia, que hubo de batirse durante varios días a distancia de tiro de fusil, facilitando con ello en forma decisiva, la ocupación de Castellón.—El Comandante General de Artillería del Ejército.»

RIALTO

Hoy a las 3'30

La mina fantástica

por Richard Arlen y Madge Evans

EL PEQUEÑO GIGANTE

en español

por Edward G. Robinson

JUEVES

Gran solemnidad cinematográfica

La damisela de Bard

En español

por Edmma Grammatica

MODERNO

Hoy a las 3'30

NO SEAS CELOSA

por Carmen Boni

FELIPE DERBLAY

por Gabin Morlay

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical. Urticaria, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

Consagración del Obispo de Lappa

Con la iluminación y adorno de las grandes festividades celebróse el domingo en nuestro primer templo la consagración del Obispo de Lappa

Numerosísima fué la concurrencia de sacerdotes que se asociaron al acto y tomaron asiento en los sillones del coro y en las tribunas laterales. Vimos entre ellos y ocupando puestos de preferencia, al Claustro de profesores del Seminario, del cual es Rector el nuevo Obispo; representaciones de todas las Ordenes Religiosas, del Clero Castrense, de condiscípulos del Excmo. y Rdmto. Sr. Pascual.

En el presbiterio ocupó puesto de honor el Ilmo. Sr. Don Antonio Rosselló y de Alemany, Protonotario Apostólico.

La concurrencia de fieles en las anchas naves de la basílica fué también copiosísima.

Bajo las gradas del presbiterio, y a la derecha de mismo, ocupaba puesto preferente el Excmo. Señor Almirante-Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, don Francisco Moreno, y a su lado, ocupando también puestos de honor, se situaron el Excmo. Señor Comandante General, don Enrique Cánovas, y el Ilmo. Sr. Comandante Militar de Marina, don Gabriel Rodríguez Acosta.

Tras ellos se situaron los Jefes de Estado Mayor de la Armada y Ejército, señores Ozamis y Marín de Bernardo, respectivamente, el Coronel del Cuerpo Jurídico señor Topete, y los Ayudantes de nuestras primeras autoridades militares señores Arzola y Conde de Peralada.

Asistieron, corporativamente, el Ayuntamiento y la Diputación, presidiendo el Consistorio el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil, don Miguel Fims e integrándolo el Alcalde señor Zaforteza, y los gestores señores Rotger, Bonet de los Herreros, Moscardó, Hevia, Valdés, Bonet, Llompart, Alabern, Sastre, Salleras y Roca.

La Diputación estaba representada por su Presidente, don José Quint Zaforteza y por el gestor señor Salom.

Asistieron también, ocupando puestos preferentes, el Delegado de Orden Público, don Víctor Enseñat; el Jefe de Hacienda, señor Decallar, en representación del Delegado; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado, y el Fiscal jefe de la Fuente Pertegaz; el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Bartolomé Fiol; el Delegado de Trabajo, señor Bolquí; el Delegado de Comunicaciones, don José Enseñat; el Presidente de Acción Católica, señor Ramis de Ayreñor; y Rosselló; el Fiscal de la Vivienda, Dr. Oliver Frontera, y el Delegado de los Servicios de Menor de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Bartolomé Fiol.

Bajo el presbiterio se situaron también, en primer lugar, los padrinos del nuevo Prelado, los Ilustres señores don Miguel Rosselló y doña Vicenta Campos de Pascual, que ocuparon la parte central de la iglesia, y a ambos lados, los que estaban los numerosos invitados, entre los que se destacaban los familiares del nuevo Prelado, entre ellos sus hermanos doña Magdalena, don Luis, Notario de Inca; don Francisco, empleado de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares; don Antonio Oficial del Fomento Agrícola, y don Juan, Jefe del Cuerpo de Co-reas.

Asistieron, además, el Conde de España, el Director del Banco de España, señor Roca, el Director de los Ferrocarriles de Mallorca, señor Blanes, don Raimundo Fortuny, don Antonio Moncada Cánovas de Mossa, don Pelegrí Moncada, don Alfonso Vivó; el Comandante Médico señor Gimeno, el Presidente del Tribunal Tutelar de Menores, señor Isasi; el Presidente de la Cruz Roja, señor Villalonga Olivar, y distinguidas personalidades y numerosos fieles.

A las nueve y media en punto hicieron su entrada en el templo nuestro Excmo. y Rdmto. Prelado, Dr. Miralles, que había de ser el consagrante; los Excmos. y Rdmos. Obispos de Vich y de Ibiza, P. Juan Perelló y Sr. don Antonio Cardona, que habían de actuar de Prelados asistentes, y el nuevo Obispo, Excmo. y Rdmto. Sr. D. Bartolomé Pascual.

Acompañábanles el Ilmo. Cabildo Catedral y sus respectivos capellanes de honor y fueron recibidos al canto de la antifona «Sacerdos et Pontifex», por la «Schola Cantorum» del Seminario.

Después de rezar breves momentos ante el altar del Smo., en la Capilla de San Pedro, se dirigieron los Prelados al presbiterio, pasando seguidamente a ocupar el trono del coro nuestro venerable Prelado y quedándose en el presbiterio, hacia el lado del Evangelio, el nuevo Obispo, entre los de Vich y de Ibiza, sentados en asientos especiales.

La solemne consagración a continuación cantóse Tercia, y concluida ésta, y luego de revestir-

dos todos los Prelados de sus respectivos ornamentos, comenzó la augusta ceremonia.

Asistían a nuestro Excmo. y Reverendísimo Sr. Arzobispo-Obispo, en calidad de presbítero asistente y de diáconos de honor, los Muy Ilustres señores don Juan Rotger, Deán, don Antonio Canals, Arcipreste, y don Francisco M.ª Ortega de la Lorena, Arcediano, y como diácono y subdiácono de la misa, los M. I. señores don Juan Quetglas, y don Antonio Sancho, Prefecto de ceremonias y Magistral, respectivamente.

Como Capellanes de honor, asistían a los Prelados los Rdos. señores don José Payroló, de nuestro Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo, P. Juan Horrach y Hno. Bartolomé Mateu, del Obispo de Vich; don Antonio Cardona, del Administrador Apostólico de Ibiza, y don Juan Jaume y don Pedro Amorós Bestard, del Obispo de Lappa.

Actuaron de maestros de ceremonias los Rdos. don Antonio Pou, don Juan Alcover y don Pedro B. Liadó, y leyó las Bulas Pontificias el Rdo. don Francisco Fluxá, Notario Eclesiástico.

Se cantó la misa de «Ángels», alternando el coro con el pueblo, y en el ofertorio la «Schola Cantorum» interpretó el motete «Simón Joannis», del maestro Millet, cántico hecho expresamente para la capilla del Seminario.

Revisó el acto, que se desarrolló dentro del magnífico y solemne ritual que ya dimos a conocer a nuestros lectores, extraordinaria belleza y religiosidad.

Al terminar la misa, se efectuó la ceremonia de la entronización del nuevo Obispo, y después de entonarse el Te-Deum, acompañado de los Obispos de Vich e Ibiza, el Excmo. señor don Bartolomé Pascual, Obispo de Lappa, dió la vuelta al templo, que se hallaba lleno de fieles a quienes daba su pastoral bendición.

Nuevamente el Prelado recién consagrado, desde el altar mayor, dió su primera bendición solemne a los fieles.

Al acabar el último evangelio de la misa, la «Schola Cantorum» del Seminario, interpretó el «Oremus pro Pontifice nostro Pio».

Recepción en el Palacio Episcopal Terminada la ceremonia, el nuevo Obispo, acompañado de los Excelentísimos Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Obispos de Vich e Ibiza, familiares y padrinos, marchó al Palacio Episcopal donde debía celebrarse la recepción y besarnos en su honor, siendo durante el trayecto, objeto de cariñosas muestras de respeto y devoción.

La recepción, que se efectuó en el salón del trono del Palacio Episcopal, fué una muestra del cariño y devoción que nuestra católica ciudad siente hacia el nuevo Obispo, que durante más de veinte años ha dirigido el Seminario Conciliar de esta ciudad.

Duró la recepción más de una hora, desfilando ante el Prelado, a quien acompañaban sus padrinos, los Ilmos. señores don Miguel Rosselló Alemany y doña Vicenta Campos de Pascual, nuestras primeras autoridades y los numerosos invitados a la ceremonia; Cabildo y Clero Catedral, Claustro de Profesores y Alumnos del Seminario, Ordenes Religiosas, Clero Parroquial, sacerdotes y numerosos fieles.

Uno a uno desfilaron ante el nuevo Obispo, besando con gran devoción su anillo pastoral, dedicando a todos ellos el homenaje de una frase amable de agradecimiento.

Comida íntima A las dos de la tarde, en el Palacio Episcopal, se celebró una comida íntima en honor del nuevo Prelado, asistiendo a ella, únicamente, invitados por el Dr. Miralles, los Obispos de Vich e Ibiza; los padrinos del nuevo Obispo; su hermano don Luis Pascual, Notario de Inca, en representación de la familia, y los M. I. señores Capitulares Rotger, Canals, Ortega de la Lorena, Quetglas y Sancho, todos ellos por haber actuado como ministros en la ceremonia de la consagración.

Curados en la Casa de Socorro Caidas Sufrieron caídas: Margarita Buades Pons, de 62 años, domiciliada en la calle del Teatro Balear, 11, que se produjo un esquinque en la muñeca derecha.

Jaime Horrach Vives, de 34 años, a quien se apreció fractura completa del antebrazo izquierdo.

Accidente del trabajo Antonio Bonnin Miró, de 19 años, habitante en la calle del Escultor Galmés, 91, trabajando, sufrió una contusión en el antebrazo derecho.

Reclutamiento

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha dignado disponer que por todas las entidades y organismos a petición de los cuales se han hecho excepciones de incorporación a los frentes de individuos pertenecientes a los reemplazos movilizados o sea desde 1928 al de 1941, ambos inclusive por virtud de determinadas especialidades o por razón de la función o cometido que ejercen en los mismos, se formulen con carácter obligatorio relaciones nominales de todos los que se encuentran en el mismo caso, expresando en las mismas la edad, reemplazo a que pertenecen, servicio a que están afectos, certificado que presentan y demás datos y observaciones que se estime oportuno.

Dichas relaciones deberán obrar en el Cuartel General de S. E. el Generalísimo, antes del día 10 del próximo mes de octubre remitiéndose o entregándose en el mismo con la antelación debida, en la inteligencia de que aquella entidad u organismo que no dé cumplimiento exacto a lo que queda dispuesto, incurrirá en la responsabilidad correspondiente.

Burgos 29 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

El General encargado del despacho del Ministerio, Luis Valdés Cabanilles.

DELEGACION DE HACIENDA

Papo de cupones de la Deuda del Estado

Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas con los números 1 al 2.046 ambos inclusive, deberán presentarse a la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones en la Sucursal del Banco de España, desde mañana martes día 4 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana, advirtiéndoles que para la buena marcha del servicio se presenten a la mayor brevedad a retirar dichos documentos evitando la acumulación de las declaraciones presentadas.

PRINCIPAL MAÑANA

La travesía molinera

El amanecer de un cine español

DEPORTES

Futbol

Torneo Liga Mallorca

Constancia, 4 - Gimnástica, 2 (3-0)

La Federación Balear acordó continuara la competición futbolística pendiente desde 27 de julio, siguiendo el calendario confeccionado en fecha oportuna.

En Inca jugó el Constanica con el Gimnástica de Felanitx, consiguiendo los inqueses una rotunda victoria, marcando cuatro goals por dos de sus contrincantes.

En Palma debía celebrarse el partido Mallorca-Poblense, pero dos días antes de la celebración del encuentro, nos enteramos de que alegando ciertos motivos, que a todos parecieron de poca importancia, se suspendía el partido.

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultados del domingo: Con una buena entrada se celebró la anunciada función en el Frontón Balear jugándose los tres partidos y otras tantas quinielas, con los siguientes resultados:

Primera quiniela: Rego, ganador; Satur, colocado. Los boletos (1-5) se pagaron a 25 pesetas.

Segunda quiniela: Solozabal, ganador; Barreñechea, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 49 pesetas.

Tercera quiniela: Trecet, ganador; Echave, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 25 pesetas.

Primer partido: Satur-Rego (blancos) 25.

Zulaica-Ricardo (azules) 12.

Segundo partido: Orio-Iriondo (blancos) 30.

Barreñechea - Iriondo - Solozabal, (azules) 19.

Los primeros cinco tantos jugadas por esos dos equipos fueron de una intensidad emotiva y una dureza de juego insuperable, rivalizando los cinco participantes en acierto, buen juego y voluntad. En la segunda mitad de la primera decena ya se acusó una actuación formidable de Iriton do produgiendo sus insuperables facultades y excelente juego, que dieron por resultado la anulación de todo el juego de sus adversarios. Con su dinamismo cubrió Vicente toda la cancha, teniendo siempre en Orio un buen colaborador. Del Trío, el más regular fué Solozabal que defendió bonitamente la rezaga.

Tercer partido: Román-Trecet (blancos) 21.

Echevarria-Echave (azules) 25

FELICITACION

El onomástico del Caudillo

Hoy, festividad de San Francisco, celebra su fiesta onomástica el Caudillo de España y Generalísimo de sus ejércitos Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde.

El DIA se honra en elevar hasta la egregia figura representativa de la Patria su felicitación respetuosa, junto con la adhesión ferviente al salvador de España.

DEL CARNET

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica falleció en esta ciudad doña Antonia Puig Simó Viuda de don Pedro J. Horrach Ferrer, maestro público.

La finada se fué de este mundo a edad bastante avanzada, rodeada del cariño de sus familiares y de la consideración de sus muchas relaciones.

A su familia toda y en especial a su hijo don Pedro J. Horrach Puig, maestro de la Escuela Práctica aneja a la Escuela Normal, a su hija política y nietos hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Han sido nombrados médicos honorarios de la Beneficencia municipal don Juan Pellicer y don Jaime Janer.

Desde hace unos días se ve obligada a guardar cama efecto de penosa dolencia la esposa del Consul de Dinamarca en esta ciudad Sr. Eigtved.

La deseamos pronto alivio y completo restablecimiento.

El hogar de los esposos don Jaime Mateu Campomar y doña Ana Bonet Servera se ha visto aumentado con una hermosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida siguen en perfecto estado de salud.

Ha regresado de la península el Presidente de la Diputación Provincial don José Quint Zaforteza.

Vino también de la península el Teniente Coronel de Estado Mayor don Francisco Mut.

Igualmente llegó de la Península el Alférez provisional de Sanidad Militar y Delegado provincial de Sanidad de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Mateo Palmer Ferrer.

La practicante señorita Trobat, ha sido operada con feliz resultado por el doctor Munar.

La deseamos completo restablecimiento.

El hogar de don Rafael Cifre, Alférez de infantería y doña Catalina Riera se ha visto aumentado con una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

Ha regresado de la península nuestro compañero de redacción don Gregorio Mezquida.

Nuestro amigo el capitán de navío don Guillermo Ferragut Sbert sufrió, el sábado, un accidente automovilístico, produciéndose lesiones que, afortunadamente, no inspiran cuidado.

A los sesenta y tres años falleció ayer en esta ciudad don Jaime Sabater Roca, propietario del predio «Son Mozon Nou», persona que por su carácter simpático y amable se había conquistado generales simpatías.

A su esposa, hija, hermanos y demás familia testimoniamos la expresión de nuestro duelo.

DR. ROGLÁ

Nuevo domicilio SOL, 11 Pecho - Corazón

C. N. S.

Sindicato de Empresarios de coches de alquiler

Se pone en conocimiento de todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato, que desde el miércoles día 5 de Octubre hasta el 10 del mismo mes, podrán proveerse del recibo para el canon del 4.º trimestre.—El Delegado.

INSTRUCCION

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 50 y 67 de la Orden del Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional de fecha 20 de agosto último, publicada en el B. O. del Estado del día 27, se hace constar por la presente que en el día de hoy se ha nombrado Maestro Interino de una Sección de la Escuela Graduada de niños de La Puebla a don Luis Homar Pizá.

Palma 3 de Octubre de 1938.—III A. T.—El Jefe de la Sección, José Fernández.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Salvoconductos

Relación de las personas a quienes se ha concedido por el Excmo. Señor Ministro de Orden Público salvoconducto para paso de Frontera, las que deberán recogerlo personalmente en esta Delegación, calle Misión, núm. 10:

Don Damián Esteve Jordá, de Palma.

Doña Maria Mestres Coll de Palma.

Don Fernando Antoli Llabrés, de Palma.

Doña Agueda Millet Maristany, de Palma.

Don Miguel Salom Aloy, de Palma.

Palma de Mallorca 2 octubre 1938.—III Triunfal.

Atesoramiento de plata y calderilla

En la ciudad de Inca, a las once de la mañana del sábado último, la Guardia civil practicó un registro en la casa de campo denominada «Ca'n Boquetas», que dió por resultado encontrar en una arca de madera que existía en una de las habitaciones, la cantidad de 95 pesetas en monedas de plata y 83'70 pesetas, en calderilla.

El morador de la casa, Francisco Amer Mateu, fué detenido y conducido a Palma, donde quedó a disposición del señor Auditor de Guerra.

Denuncia contra un barbero, por infracción de una orden

La Benemérita del puesto de Binisalem ha denunciado al Delegado Provincial de Trabajo al barbero de aquella localidad Jaime Alorda Liadó, por tener, contraviniendo lo ordenado, su establecimiento abierto al público y hallarse el mismo en el interior del mismo, el sábado último por la tarde, mientras se estaba celebrando en aquella villa la manifestación patriótica de homenaje al Caudillo.

Los prelos de tasa

En Alcudia ha sido denunciado a la competente autoridad, Margarita Ferriol Gelabert, por vender carbón de encina a precio superior al de tasa.

Hurto de higos

Gabriel Ribas Ferrá hurtó higos de la finca denominada «Ca'n Dameo» del caserío de S'Arracó, del término municipal de Andraitx.

El arrendatario de la finca Pedro J. Salvá Vich le denunció a la Guardia civil, la que practicó la detención del denunciado.

Este manifestó que se creía con derecho a coger higos en la finca de referencia, por ser el encargado de la misma.

Gabriel Ribas pasó a la presencia de la autoridad judicial.

Denuncia por escándalo

En la villa de Muro, el viernes último, a las once de la mañana, en la calle de Antonio Cánovas, Antonia Ramis Vallespir, al serle reclamado por su convención Sebastiana Pons Boyeras el importe de la renta de una finca, promovió fuerte escándalo, blasfemando por cuyo motivo, considerándola infractora de las disposiciones dictadas para reprimir la blasfemia y las malas costumbres, la Guardia civil la denunció al Gobernador civil.

Hurto de algarrobas.—¿De quién es la finca?

En el caserío de S'Arracó, del término de Andraitx, el arrendatario de la finca denominada «Ca'n Juan Grau», Juan Salvá Vich, denunció a Gabriel Ribas Ferrá, por haberle hurtado algarrobas.

El denunciado manifestó que si había cogido unos dos sacos de algarrobas fué porque la finca en cuestión es de su propiedad, pues su suegro, al fallecer, se la legó.

Detención del supuesto autor de un robo

La Guardia civil del Santa María da cuenta al Delegado de Orden público de que en la práctica de diligencias para detener al autor o autores del robo de dinero y prendas de vestir perpetrado hace varios días en la morada de Francisca Coll Bibiloni, de la villa de Santa Eugenia, ha venido en conocimiento, por manifestaciones de los vecinos de la localidad, Antonio Garau Coll, Magdalena Barceló Pastor, Catalina Amengual Riera, Francisca Coll Bibiloni y Teresa Riutort Cañellas, que en la tarde del día 23 fué visto un desconocido por las calles del pueblo, el cual, a campo traviesa había tomado la dirección de Costix a Sineu.

Hechas las indagaciones pertinentes, supo la Guardia civil que en una caseta de las inmediaciones de Costix habitaba un individuo llamado Rafael Beltrán Buades (a) «Bascas», de 58 años, natural de Binisalem, persona de malos antecedentes, pues ha sido procesado en diferentes ocasiones por robo y hurto.

Sospechando que el tal individuo pudiera tener alguna participación en el hecho, se interesó la detención del mismo a la Guardia civil del puesto de Sineu.

Como el detenido negara su participación en el hecho, fué presentado a los vecinos de que hemos hecho

mención, siendo reconocido por los dos primeros.

Los otros tres manifestaron no ser el detenido el individuo que habían visto deambular por las calles de Santa Eugenia el día 23 del mes próximo pasado.

El detenido, como supuesto autor del delito, fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

Una menor reintegrada a su familia

Por la policía ha sido reintegrada a su familia la menor Maria Borrás Nadal, que estaba reclamada, por haberse fugado del domicilio paterno.

Cartera recuperada

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia fué entregada a su dueño una cartera conteniendo varios documentos, que fué encontrada en la vía pública.

Borracho

Ha sido puesto a disposición de Juzgado municipal un individuo llamado Antonio Torres Mari, por haber promovido, en estado de embriaguez, encándalo en la Plaza de Atarazanas, molestando a los vecinos.

Ciclista denunciado, por atropello

En el paseo del General Franco Miguel Gelabert Socias, que iba montado en bicicleta, atropelló al niño Antonio Ginard Flexas, de 8 años, con domicilio en la calle de la Concepción, 39, produciéndole una herida contusa en la región occipital y una contusión, con rozadura, a la rodilla izquierda, de cuyas lesiones fué asistido en la casa de Socorro.

El ciclista fué denunciado al Juzgado municipal.

PRINCIPAL MAÑANA

La travesía molinera

El amanecer de un cine español

RELIGIOSAS

Santos del día

San Francisco de Asis, confesor y fundador.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco, en honor de su glorioso Fundador, Festividad del Santo de Asis.

A las ocho, Misa de Comunión general para los Terclarios y devotos de San Francisco de Asis.

—Concluyen en la Iglesia de los Padres Capuchinos, en honor de su Padre y Fundador San Francisco de Asis.

A las siete y media, Misa de Comunión general.

A las diez y media, Misa mayor con sermón por el P. Emeterio Díez, Dominicó. Después de la misa exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Trisagio, ejercicio, sermón, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. Al final ceremonia del Tránsito del glorioso Padre.

Actos religiosos

En la iglesia de las MM. Capuchinas se celebrará solemne fiesta que la Rda. Comunidad dedica a su Padre y fundador San Francisco de Asis.

A las diez y media, Misa mayor con música y sermón por el P. Ricardo, Capuchino.

Por la tarde, después del Rosario, Trisagio y reserva de S. D. M.

Visita

A Ntra. Sra. de los Dolores en los SS. CC. o en San Felipe Neri.

Novena a la Virgen del Pilar por la paz de España

Empieza hoy, martes, día 4 de octubre. Se hará en Montesión ante la imagen de Nuestra Señora del Pilar, en la Misa de las ocho, y por la tarde con más solemnidad, a las seis y media, terminando con el canto del Himno Nacional del Pilar.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

Extravío

En la tarde de ayer, en el trayecto comprendido entre la Plaza de Cort y Gran Vía José Antonio, se extravió un paquete que contenía un pantalón coriado. Se gratificará su devolución en Plaza Coll, n.º 23, Sastería.

Majoría Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

Redacción de "El Día"

Calle Danús, Teléfono 1745

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Pan de Franco

Al cumplirse el Segundo Aniversario de la exaltación del Generalísimo a la Jefatura del Estado, la España nacional ha tenido que acordarse de los españoles que sufren bajo la tiranía roja, de los que padecen allí toda clase de privaciones pensando en el momento de la liberación. Hambre de justicia, pero también hambre de pan, atormentan la vida de las pobres gentes que viven la larga agonía de su esclavitud. Y como paliativo para saciar su necesidad y calmar el hambre del cuerpo, los aviones de la España nacional volaron en la tarde de hoy sobre Madrid, no para arrojar bombas contra los marxistas, como en otras ocasiones, sino para llevar pan, pan auténtico, pan candeal, oloroso y tierno, de las tierras pardas de Castilla. Los aviones de Franco, esta tarde, desde el cielo han dejado caer sobre el recinto de Madrid millares de sacos de pan, como testimonio de hermandad, como simbólica ofrenda de amor.

No es éste un acto meramente sentimental. La España de Franco deja caer en la zona roja el pan de que dispone para alimentar a sus hijos, porque sabe que el hambre es el azote principal que aflige a los niños, a las mujeres, a los hombres honrados que allí sufren la miseria bolchevique. Por esto nuestro pan ha caído sobre ellos como una prueba de la generosidad del Caudillo y como una profecía segura de que los que aun viven allí, han de encontrar un día, que ya está próximo, en la gran España lo necesario para saciar el hambre de sus cuerpos y de sus espíritus.

El Caudillo dijo un día que en la España futura no habrá un hogar sin lumbre ni una familia sin pan:

y dispondrá lo necesario para que el labrador pueda arrancar a las tierras fecundas de la Patria el pan nuestro de cada día, para todos los españoles, para los que residen en la zona liberada y para los que día a día van incorporándose a ella, buscando el alimento espiritual para sus almas destrozadas y el alimento orgánico para sus cuerpos lacerados y desfallecidos.

Porque Franco cumple lo que promete, a diferencia de los cabecillas del otro lado, que son siempre largos en el prometer, pero cuando se han servido del pueblo para encaramarse en el poder, olvidan siempre lo prometido. Y si el pueblo protesta y pide lo indispensable para vivir, ahogan sus súplicas con el látigo ruso de cinco colas o con las checas del marchismo. Franco no ha prometido nunca más que lo que puede dar. Y da siempre algo más de lo que promete. Franco ha dicho que no habrá hogares españoles sin lumbre ni sin pan, que es tanto como decir que no habrá un solo rincón del país a donde no llegue la justicia de la España nacional. Este sentido simbólico tiene el pan que nuestros aviadores dejaron caer en la tarde de hoy sobre las barriadas obreras de Madrid, que habrá constituido al mismo tiempo para los rojos una lección y una clara promesa de la justicia que les espera. El Caudillo ha prometido pan a todos los españoles. Ahora solo falta que los arrepietidos y los desengañados tengan un gesto de hombría y sepan desprenderse de sus verdugos, decidiéndose de una vez a juntarse con todos los españoles para emprender la tarea común que nos espera: la reconstrucción de la Patria.

HITLER EN LA REGION LIBERADA

El Führer hizo su entrada triunfal en el territorio sudete a las 12 en punto

A las 11 de la mañana ha sido quitada la barrera de la frontera de Ash.

La población que se hallaba engalanada estaba esperando con impaciencia la llegada de Hitler que tenía anunciada su visita.

A las 12 en punto entró por la frontera en el país sudete.

Todo el pueblo rindió pleitesía y un saludo cordial a su libertador al mismo tiempo que daba la bienvenida a las fuerzas alemanas.

Los sudetes hicieron objeto de toda clase de distinciones a los soldados alemanes.

Los periódicos hicieron emisiones especiales.

Hitler visitará hoy la ciudad de Eger en donde reina un entusiasmo indescriptible para recibir al Führer canciller de Alemania Adolfo Hitler.

A las 9'40 de la mañana entró con su guardia personal el jefe Su viaje fue verdaderamente triunfal.

Por todas partes se respiraba un entusiasmo extraordinario mientras que las tropas del 10 cuerpo de la división motorizada y tres de división de infantería han ocupado el sector 3.

Las fuerzas que han efectuado esta operación han sido objeto así mismo del entusiasmo por parte de la población.

RADIO NACIONAL

Casos y cosas

El General Miaja ha contestado al Generalísimo. Al gesto de los aviadores de Franco, arrojando infinidad de sacos de pan sobre los barrios pobres de Madrid, ha contestado el «mariscal» madrileño con una nota difundida por Unión Radio, en la que previene al vecindario para que no coma dicho pan, porque dice que está envenenado.

La nota de Miaja rezuma rabia por todas partes. Pero lo que más le duele es el ver que el pueblo de Madrid, que sufre hambre de verdad, ha comido el pan de Franco con verdadero afán... Y lo que quería Miaja era que le dejaran el pan para él y su Estado mayor.

El Socialista ha hecho un descubrimiento profundo: el de que Benes, el checo, es español, y nació en Torreveja.

El Socialista está tan acostumbrado

do a dar pasaportes españoles a los voluntarios rojos, que ya uno más no le importa, aunque este nuevo pasaporte español sea para el señor Benes.

El gobierno rojo ha dictado un comunicado que dice lo siguiente: «Teniendo en cuenta que hay bastantes refugiados en la provincia de Castellón y en otras provincias, que se encuentran sin colocación, nos dirigimos a los alcaldes para que todos los hombres útiles comprendidos entre los 43 y 55 años de edad, sean trasladados a Valencia con el fin de emplearlos en las obras de fortificación.»

Creemos que los hambrientos profesionales que irán a Valencia para trabajar en las brigadas de fortificación, se encontrarán mejor en una casa de salud donde alimentarse y fortificarse antes a sí mismos.

CRONICA

180.000 panes se han tirado sobre Madrid

Porque el Caudillo ha querido generosamente aliviar el hambre de los madrileños

MIENTRAS, EN EL SECTOR DEL EBRO, HEMOS CONQUISTADO LA SIERRA DEL CABALLO

Si bueno fué el día de ayer, jornada en que para más solemnizar la dedicada al Caudillo, nuestro ejército del norte realizó una operación tan admirablemente concebida como maravillosamente ejecutada, que ocasionó a los rojos un verdadero desastre con pérdida de posiciones y enorme cantidad de material de guerra; tan bueno o mejor ha sido el de hoy en que nos hemos encaramado sobre el Caballo, la famosa sierra ocupando sus cotas más destacadas y dejando a retaguardia envueltos y sin posible salvación varias líneas atrincheradas en las que se han quedado encerrados muchos centenares de rojos e internacionales que a la hora de enviar esta nota están entregando buenamente las armas, porque a pesar de las medias bravatas de Negrin en la doble reunión parlamentaria en San Cugat y Sabadell, parlamento portátil éste de los rojos que no aciera encontrar lugar seguro para sus acuerdos; a pesar, digo, de que Negrin y los suyos siguen dando la consigna de aguantar, los combatientes dicen que somos inaguantables.

Y no sin dejar de tirar tiros, todos los que pueden terminan por abandonar sus madrigueras para correrse a otras más atrás o para entregarse a nuestra cada día más acreditada generosidad. ¡Y tan acreditada! Hoy no lo dudará nadie, ni los más recalcitrantes extremistas. Verán ustedes por lo que lo digo.

Piensa más de lo que la gente se figura, nuestro Caudillo, en los pobres españoles que gimen y pasan hambre en la España no liberada. Piensa tanto en ellos, que anteayer, en los momentos más júbilosos de las aclamaciones que los buenos españoles le dedicaban por su fiesta, ideó hacer un obsequio: lo que los castizos madrileños llaman pagar la convidada. Franco sabe mucho del hambre de los madrileños y ha querido generosamente aliviarlos en este buen día.

Y como por fortuna nos sobra de todo lo indispensable para la vida y más que de nada, el principio esencial de la alimentación que es el pan, pues ordenó una cochera especial para donarla a los hijos de Madrid. A tal efecto, en el día de hoy 30 aparatos de bombardeo han volado sobre la capital y han dejado caer en sacos provistos de paracaídas 180 mil panes, ricos panes de trigo candial bien cocido, tierno, alimenticio. Los antiaéreos rojos, recibieron a los

donantes a cañonazo limpio, pero nuestros pilotos se burlaron de la metralla y desde la Telefónica al puente de Vallecas, lanzaron los 180 mil «caneques» regalo espléndido del Caudillo de España. ¡La que se habrá armado en Madrid ante tan original bombardeo fascista!

Hoy si que serán los madrileños auténticos gatos que andarán por los tejados en busca del pan blanco y tierno que Franco, genialmente, generosamente, les regala. Les habíamos tirado también algo para acompañar el pan: jamón, chorizos, conservas; pero podía haberse indigestado algún rojo y hasta llegar a fallecer. No hubieran correspondido a nuestra generosidad diciendo al mundo que les habíamos querido envenenar. Algo semejante hicieron al destruir Guernica y Amorebieta para luego achacárnoslo a nosotros y al bombardear territorio francés con aviones rojos camuflados de nacionales o en fin, al asesinar millares de sacerdotes para luego decir que nosotros perseguimos a los representantes de la iglesia y atreverse a hacer un llamamiento a nuestros católicos prometiéndoles respetar sus ideas y su culto. Tantas pruebas de cinismo descarado tienen dadas, que es como para no fiarse nunca más de nada de ellos. Con el pan no hay peligro.

Algunos se hartarán hasta más no poder; pero el ataque se pasa en seguida; no hay cuidado. Se los habrán comido, devorado y hasta puede que hayan dicho algunos castizos «¡habrá primos!» No importa.

También es posible, muy posible, que muchas pobres mujeres, muchas pobres madres, hoy hayan benedecido el nombre de Franco al ver a sus hijos comer ávidos, glotonamente, nuestro pan blanco, el hermoso pan nuestro de cada día, que hoy el corazón magnánimo del Caudillo ha querido que fuera también el pan de nuestros enemigos.

Cómanlo tranquilo los rojos y preparen sus antiaéreos porque bien pudiera ser que la generosidad de Franco tuviera una segunda, o más bien, una centésima edición. No queremos que nos envidien nuestra abundancia, preferimos que la compartan por sí aun queda en aquellos desdichados un atisbo de buen sentido y comprendan que nuestra fortaleza es tal que justifica tanta filantropía y autoriza el ejercicio de la santa caridad cristiana.

EL TEBIB ARRUMI

ULTIMAS NOTICIAS

La reunión de la Cámara británica

Acude gran concurrencia

Londres.—Las dos Cámaras de los Lores y de los Comunes se reunieron para oír el discurso del Presidente Chamberlain y del ministro de relaciones exteriores Lord Halifax en los que dieron ambos cuenta del acuerdo de Checoslovaquia.

Particularmente la Cámara de los Comunes en que todos los escaños y tribunas estaban rebosantes, daba un aspecto distinto de la semana pasada en que todo eran tristes presagios sobre el porvenir.

Los discursos radiados

El discurso del presidente fue radiado por primera vez a la librería de la Cámara Alta. Todos los presentes estaban pendientes de las palabras que tenía que pronunciar para dar cuenta de los que había sucedido desde que pronunció las últimas palabras el día anterior a su salida de Londres para dirigirse a Munich. Lo mismo declaró en la Cámara de los Lores lord Halifax. También se prestó mucho interés a las palabras que primero pronunció el ministro dimisionario Duff Cooper explicando su decisión.

Las palabras del Presidente sobre las futuras relaciones anglo-germanas

El segundo punto sobre el que recayó toda la atención de la Cámara fueron las palabras que el presidente pronunció sobre el acuerdo que las futuras relaciones anglo-alemanas que fué discutido a solas entre el presidente Chamberlain y el canciller Hitler.

Cooper explica su dimisión

El ministro Cooper declaró que la causa de su dimisión era el no estar conforme con la política que el presidente seguía con relación a los asuntos exteriores. Después de referirse a las causas que dieron lugar a

la dimisión del ministro Eden, aunque todo el mundo tenía que congratularse de que la situación se había resuelto de una manera favorable, el no veía el porque se tenían que felicitar de dichos sucesos. Creía que la política del exterior de la Gran Bretaña debía llevar un curso inequívoco en su actitud exterior de la Gran Bretaña debía llevar un curso inequívoco en su actitud relacionada con las demás potencias. En su opinión era un deber del gobierno inglés el que este diera a su público una referencia exacta de cual es la conducta que tiene que seguir siempre en determinadas circunstancias. El que el gobierno no hubiera seguido dicha regla de enterar a su público de su conducta a seguir ha sido, en su opinión la causa del fracaso de Inglaterra en cuanto a sus relaciones en la política exterior.

Si Inglaterra hubiera entrado en guerra la semana pasada no hubiera sido por haber tomado las armas en defensa de Checoslovaquia. La Gran Bretaña hubiera ido a la guerra para impedir que una gran potencia atentara con las armas contra otra pequeña y con ello ganara la hegemonía sobre toda Europa. Se ha dicho amenudo que no se debe hacer nada que desagrade a Adolfo Hitler. La orden de movilización de la flota inglesa fué dada hace días porque precisamente era el lenguaje que en su opinión entendía el canciller alemán. El presidente inglés había vuelto de Godesberg con el ultimatum. El cambio en la actitud del gobierno alemán sucedió el miércoles por la mañana. El exministro de la armada inglesa entendía que dicho cambio debía ser respondido con la movilización de la flota inglesa.

Contesta Chamberlain siendo ovacionado repetidas veces

El presidente inglés empezó su

BOLETIN INTERNACIONAL

Vivamos alerta, porque las maniobras contra la paz no han terminado

(DE RADIO NACIONAL)

Parece mentira, pero el hecho es que en estas horas de euforia y optimismo europeo, en los que el fantasma de la guerra parece alejado definitivamente, todavía hay quien se complace en dar la sensación de inseguridad y envenenar si es posible la situación presente. Por ejemplo, se ha reunido hoy en Londres el Consejo laborista, y al terminar la reunión ha lanzado una nota declarando su solidaridad con el pueblo checo, contra los actos de tiranía y las injusticias de que, según los laboristas, ha sido objeto el gobierno de Praga, que precisamente se pasó la vida atropellando las vidas y haciendas de las minorías sometidas a su tiránico poder. También ha sido curioso lo sucedido en la cámara de los comunes. En la sesión de esta tarde, el ministro dimisionario de la marina, mister Duff Cooper ha explicado los motivos de su dimisión, diciendo que la mentalidad totalitaria es demasiado distinta de la democrática para que Hitler y Mussolini hayan comprendido el lenguaje empleado por mister Chamberlain.

Mister Chamberlain tuvo que contestar y pronunció un largo discurso muy interesante, en el que ha explicado su conducta. Cuando se levantó a hablar fué recibido con grandes aplausos, si bien se oían en la sala algunos silbidos que acreditaban una correcta educación marxista en los diputados silbantes. Chamberlain dedicó justas alabanzas a la actitud de Mussolini y a la partici-

ción decisiva que tuvo en la solución de la crisis. Dijo también que Inglaterra, después de la Conferencia de Munich, ha de continuar desarrollando su programa de rearme, y es curioso observar que precisamente esta afirmación del rearme ha sido lo único que, de todo el discurso de Chamberlain, han aplaudido los «pacíficos» laboristas.

El bien conocido laborista mister Atlee atacó no sólo al gobierno británico sino al gobierno francés, al que acusó de grandes vacilaciones. Dijo además que el Pacto de cuatro potencias era un pacto contra la libertad, y terminó con estas palabras: «Tarde o temprano nos hundiremos en el abismo que hemos estado abriendo en estos últimos días.»

A continuación se sintió mister Atlee más explícito y no tuvo inconveniente en proponer una conferencia de la paz con asistencia de los Estados Unidos y sin excluir a la URSS. La URSS, cuya presencia en Europa es el verdadero abismo que quiere tragarse nuestra civilización, y que mientras no sea aislada completamente, no podrá hablarse de paz estable en Europa occidental.

Por esto, lanzamos nuestra advertencia, de que en medio de la paz y de la presente seguridad, todavía quedan flotando en el ambiente algunos peligros que no por lejanos son despreciables. Hasta tal punto enturbia las cosas la política de Mos-

discuso diciendo cuales habían sido las diferencias entre el memorandum de Godesberg y la conferencia de Munich. Este último acuerdo de Munich no es el ultimatum sino que es el sistema que debía de seguirse para el cambio de régimen en la zona sudética.

Esto tenía que ser decidido para evitar el derramamiento de sangre. Tenía que evitarse la catástrofe que debía de hundir a la civilización de toda Europa. Cuando el presidente declaró que toda la nación había sentido un alivio grande cuando cambió la situación, la oposición expresó su disconformidad a lo cual el presidente añadió que no tenía que a vergonzarse de nada de lo ocurrido.

Entonces Chamberlain habló en términos muy calurosos del pueblo checo al cual tenía que estar agradecido todo el mundo por su dignidad y su disciplina y expresó su esperanza de que cuando se haya llevado a la práctica el acuerdo de Munich, Checoslovaquia tendría una seguridad que no habría podido gozar anteriormente. El gobierno de Praga había pedido treinta millones de libras esterlinas para sobrelevar sus dificultades económicas. El Gobierno inglés había otorgado un empréstito de varios millones.

Hablando de las palabras de censura que se habían dirigido días anteriores a la conducta de Hitler, el presidente inglés lo defendió diciendo que había dado una gran prueba al sentarse en la conferencia de las cuatro potencias de que quería la paz a toda costa.

La propuesta de que se aplazase la movilización por veinticuatro horas, vino de Mussolini el cual junto

con el conde Ciano ha jugado un papel prominente en el éxito de Munich. Lo mismo cabe decir del presidente Daladier el cual con valor acudió igualmente a la conferencia y por la calma que había tenido en los días anteriores a la conferencia (Un gran aplauso cerró las palabras del presidente cuando dijo que todo el pueblo del imperio debía gratitud a los alemanes, italianos y franceses por su actitud hacia la paz).

Refiriéndose a la conferencia que tuvo con el canciller Hitler declaró que la misma no iba dirigida contra ninguna otra potencia. No hay tampoco ninguna cláusula secreta dirigida contra ninguno. Esta conferencia fue debida al único objeto de extender el contacto personal entre el canciller y yo, lo cual en mi opinión es de la mayor importancia para las modernas relaciones diplomáticas.

Refiriéndose a la cláusula firmada de que nunca jamás Alemania e Inglaterra tienen que recurrir a una guerra una contra otra, dijo que es una declaración de dicho estado de opinión. (Después de una salva atronadora de aplausos el presidente inglés declaró que creía que no había ninguno que dudase de que esto era precisamente el deseo del pueblo).

Después de haber discutido y leído el documento yo creo que en dichas palabras hay algo más que un cambio de opinión. Respondiendo a sus críticos rojos Chamberlain declaró que si alguien le había reprochado que era un optimista es un irresponsable, y se debía de desconfiar de todas las palabras que pronunciaban los otros Estadistas.

RIALTO

JUEVES PRÓXIMO

III GRAN SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA III

Exclusivas BALET Y BLAY presentan la primera película de su lote de estrenos

Damisela de Bard

La película que cautivó a todo el auditorio de la Exposición de Cinematografía Internacional de Venecia

Genial creación de la gran actriz

EMMA GRAMATICA

Versión hablada en español

Según la obra de Salvator Gotta

Dirección de Mario Mattoli

Dice la prensa extranjera:

«Una de las interpretaciones más finas y delicadas de Emma Gramatica.»

Corriere della Sera

MODERNO

JUEVES

Grandioso programa de estreno

La NUEVA UNIVERSAL presenta

Charles Farrell y June Martel

en

JUVENTUDES RIVALES

y

LA MARCA DE CAIN

con NOAH BEERY

¡Dos producciones de gran éxito!